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江苏省南京市溧水高级中学 2021届高三八省联考考前模拟历

史试题 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

一、单选题 

1．河南安阳商代墓葬中出土的戍嗣子鼎的铭文中有“王商（赏）戍嗣子贝廿朋”的字样；

不少商代墓葬还发现海贝、玉贝、骨贝和青铜贝等天然和人工货贝，这反映出当时 

A．河南安阳最早出现贝 B．贝主要用作随葬品 

C．贝巳成为财富的象征 D．青铜铸造技艺高超 

【答案】C 

【详解】 

海贝、玉贝、骨贝和青铜贝被作为赏赐物品和陪葬品，说明当时贝已经成为财富的象征，

C 正确；A 中的“最早”无法界定，排除；贝在古代主要作为货币，排除 B；海贝、玉贝

不属于青铜器，排除 D。 

2．春秋战国时期，孔子曰：“苛政猛于虎”；墨子怒斥“今王公大人”“至其国家之

乱，社稷之危”；老子说：“圣人不仁，以百姓为刍狗”；韩非子言：“上无道揆，下

无法守”。这些言论反映了当时的思想流派 

A．思想主张趋于统一 B．富于社会批判精神 

C．民本思想成为主流 D．体现统治者的需求 

【答案】B 

【详解】 

孔子的“苛政猛于虎”、墨子的“今王公大人”“至其国家之乱，社稷之危”、老子的

“圣人不仁，以百姓为刍狗”、韩非子的“上无道揆，下无法守”都是批判统治者的暴

政，这反映了当时的思想流派富于社会批判精神，故 B 正确；“思想主张趋于统一”、

“民本思想成为主流”不符合史实，故 AC 错误；显然，这不是统治者的需求，故 D 错

误。 

3．元朝通过行省制度，在唐宋设置羁縻府州的民族地区设置了与内地相同的路、府、

州、县等行政统治机构，并在这些地区驻军、屯田、征收赋税。该措施 

A．加强了对中原地区的管理力度 B．加强了统治的有效性和稳定性 

C．打破了山川形便为惯例的划分 D．体现了对民族地区的因俗而治 

【答案】B 

【详解】 

唐宋时期对民族地区仅设置了羁縻州，元代将羁縻州改为与内地相同的行政统治机构，
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并进行驻军、屯田和征收赋税，从而加强了对这些地区的控制，有利于统治的有效性和

稳定性，故选 B；该措施是加强了对边疆民族地区的管理，不是对中原地区的管理，排

除 A；C 项与题意主旨不符，排除 C；将民族地区设置与中原地区相同的行政统治机构，

不能体现因俗而治，排除 D。 

4．明代后期出现了从嘉兴府(特别是海盐县)向松江输出棉纱的情况,以至当时流行的商

人交通手册《水陆路程》等书中都提到嘉兴至松江水路上的“棉纺船”。尤为值得注意

的是,海盐用以纺纱的棉花,又是从松江输入。这一现象产生的主要原因是(  ) 

A．交通方式的转变 B．经济作物的种植 

C．货币制度的发展 D．地区分工的差异 

【答案】D 

【详解】 

根据材料可知，海盐向松江输出棉纱，而松江向海盐输出棉花，同时“棉纺船”的出现

说明两地的生产形成了地区分工，因此出现了题干现象，D正确；交通方式主要是水路，

排除 A；经济作物种植在松江较为明显，海盐地区生产棉纱，并不生产棉花，排除 B；C

与题无关，排除。 

5．研读下列一组历史图片，从中可解读出的正确信息是，这些历史图片 

 

A．体现了浪漫主义的艺术风格 B．呈现了古代手工技术的概貌 

C．可为古代体育文化提供佐证 D．反映了工艺品影响体育发展 

【答案】C 

【详解】 

本题考查古代手工业。据材料信息可知，三幅图片都与体育活动有关，这些实物反映了

古代体育文化的--些情况，可为古代体育文化提供佐证，故 C项正确；材料内容以写实

为主，排除 A项；仅仅是三幅图的内容无法呈现古代手工技术的概貌，排除 B项；D项

的因果关系不成立。 

6．第二次鸦片战争中英法联军火烧圆明园，皇家园林付之一炬，文物损失不计其数。

但英法联军进入圆明园的具体时间，中外记录存在差异。关于 1860 年 10 月 6 日晚园明

园的各方回忆如下表： 
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总管内务府大臣宝鋆 
当晚正在北京城内办理亭务，“遥见西北火光冲天”，不胜惊骇。遂认为园

内殿座数处，已于 6 日晚遭火烧。 

学者李慈铭（居住北京城内） 当日日记中记载“夷人烧圆明园，夜光达日烛天”。 

法军将领蒙托邦 
晚上七点左右行军至圆明因，为防止清军埋伏，命令在圆明园前院宿营，没

有深入圆明园。 

英军将领格兰特 
英军步兵向圆明因行军途中迷路，夜宿喇嘛庙，彻夜燃起篝火，并向附近土

堆发射炮弹，以便于与联军取得联系。 

 

据此可知关于圆明园事件的记载。 

A．中国人的记录更加接近历史真实 

B．中外历史史料之间可以相互印证 

C．个人主观回忆都不具有史料价值 

D．确定历史细节仍需挖掘相关史料 

【答案】D 

【详解】 

从表格中可以看出，英法联军进入圆明园的具体时间，中外记录存在差异，这说明确定

历史细节仍需挖掘相关史料，故 D 项正确；中国人记录带有很大的主观性，故 A 项错

误；从材料中可以看出，中外对英法联军进入圆明园的具体时间是不同的，无法相互印

证，故 B 项排除；个人主观回忆也具有史料价值，故 C 项错误。 

7．下表是 1840—1913 年中国棉布市场结构变化表（单位：百分比%）。其可以用来佐证 

 

A．鸦片战争后棉织业普遍使用近代机器生产 

B．传统棉织业日趋衰败但仍有顽强的生命力 

C．近代棉织业部门的外国资本远超民族资本 

D．中国近代棉织业产生于 19 世纪 60 年代 

【答案】B 
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【详解】 

根据材料数据可知，鸦片战争后，进口机制布占比数量增加，手工棉布市场占比减少，

但是后者仍然占据最大比例，说明传统棉织业日趋衰败，但是仍然有顽强的生命力，B

正确；A错在“普遍”，排除；通过题干数据无法判断棉织业资本数量，排除 C；国产

机制布出现时间是在 18世纪 90年代，排除 D。 

8．1938 年 4 月,郭沫若在为《自由中国》创刊号的题词中强调:“要建设自由的中国,

须得每一个中国人牺牲却自己的自由。每一个中国人把自己的一切奉献给祖国的解放。”

其意在强调 

A．中国普通民众对自由的理解不够深入 B．中国的思想解放亟需进一步推进 

C．国人应牺牲个人自由以争取民族的自由 D．推翻国民政府的统治以实现自由 

【答案】C 

【详解】 

1938 年正值抗战时期，郭沫若的题词强调，要想实现国家自由，必须牺牲个人的自由，

鼓励民众将自己的一切奉献给国家，结合当时的时代背景可知，这一题词的目的是为了

民族解放，即国人应当牺牲自己的自由来获得民族的自由，C 正确；A 不是题词的主要

目的，排除；1938 年面临的主要问题是抗日，而非思想解放，排除 B；1938 年国民政

府正在领导人民抗战，排除 D。 

9．1982 年到 1991 年,中国红十字通过红十字国际委员会的帮助,积极谋求与台湾红十

字组织合作,协助中央政府处理海峡两岸间查人传信、探亲访友、家人团聚、处理海滩

事件、见证遣派等人道事务。中国红十字会这一做法 

A．实现了两岸“直通” B．践行了“一国两制”的构想 

C．达成了“九二共识” D．打破了两岸长期隔绝局面 

【答案】B 

【详解】 

结合所学可知，20世纪 80 年代初，党中央提出“和平统一,一国两制”的构想,中国红

十字在“一国两制”指引下，大力开展各项活动,促进了大陆与台湾地区关系的发展。

中国红十字为两岸关系发展做出的贡献，是对“一国两制”的践行，故 B符合题意；两

岸“直通”实现是在 2008 年，故排除 A；1992 年达成了“九二共识”，故排除 C；1987

年台湾当局允许台湾居民赴大陆探亲,打破了两岸长期隔绝局面，故排除 D。 

10．改革开放之初实行家庭联产承包责任制，所有权归集体，承包经营权归农户，称为

“两权分离”。2016 年 11 月，中共中央、国务院顺应农民保留土地承包权、流转土地

经营权的意愿，将土地承包经营权再分为承包权和经营权，形成所有权、承包权、经营
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权“三权分置”的格局，这一变化(  ) 

A．促进了农村生产关系出现根本性变革 B．展现了农村基本经营制度的持久活力 

C．标志着家庭联产承包责任制退出历史 D．从法律上肯定了农民对土地的所有权 

【答案】B 

【详解】 

家庭联产承包责任制从改革开放之初的所有权与经营权分开，到当今所有权、承包权和

经营权的“三权分置”，反映出农村基本经营制度的持久活力，B项正确；改革开放的

前提是坚持社会主义，农村生产关系并没有从根本上改变，A项错误；家庭联产承包责

任制从“两权分离”到“三权分置”，得到了深化，并没有退出历史，C项错误；农村

经济体制改革过程中土地所有权归集体，国家并没有从法律上肯定农民拥有土地所有权，

D项错误。 

11．下图是康德的重要观点摘录。这体现了他 

 

A．对教权主义的眷恋 B．对浪漫主义的抵制 

C．对蒙昧主义的肯定 D．对理性主义的反思 

【答案】D 

【解析】 

试题分析：德意志启蒙思想家康德对启蒙运动作了经典的总结。康德认为启蒙运动的核

心就是人应该自己独立思考，理性判断，提出人就是人，而不是达到任何目的的工具。

因此材料反映了他对理性主义的反思，故选 D。 

考点：西方人文精神的发展· 启蒙运动·启蒙运动。 

12．1679 年，英国大选首次出现了党派的划分和斗争，而由选举产生的议会并不站在

国王一边。查理二世被迫接受反对派官员担任大臣，也由此做了未来大多数国王都会做

的事：议会代表政治国家之民意，而国王遵循之。据此推断，英国当时 

A．国王事实上已“统而不治" B．光荣革命成果得到巩固 

C．王权已受到议会的有效制约 D．议会选举决定内阁组成 

【答案】C 

【详解】 

材料“议会代表政治国家之民意，而国王遵循之”体现的是议会对王权的制约，C 正确；
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国王真正“统而不治”是在责任内阁制确立后，A 排除；BD 与材料无关，排除。故选 C。 

13．1957 年一项调查发现，用于卫生、养老金、家庭补贴和援助方面的公共支出（不

包括住房和教育）就占西德国家收入的 20.8%，占法国国家收入的 18.9%，占英国国

家收入的 12.1%；在意大利，1957 年用于社会服务的费用比 1930 年高出 14 倍多。

这反映出 

A．国家干预推动社会服务发展 B．财政支出主要用于服务领域 

C．马歇尔计划取得了显著效果 D．欧共体有助于西欧各国发展 

【答案】A 

【详解】 

用于卫生、养老金、家庭补贴和援助方面的公共支出（不包括住房和教育）占国家财政

较大比例，结合材料时间可知，这一时期正值国家干预经济快速发展时期，正是因为国

家对经济进行干预，因此推动了社会服务的发展，A 正确；题干数据中没有对比，通过

题干数据无法判断财政支出的主要领域，排除 B；题干内容与马歇尔计划无关，排除 C；

欧共体建立时间是在 1967 年，排除 D。 

14．“他们要画的只是他们亲眼看见的物象，而且也不是在深入仔细的研究以后获得的。

他们的绘画不是要唤起观众的同情或通过作品告诉观众什么道理。他们的绘画在于说明

绘画仅仅作为绘画所具有的价值和重要性。”与这一观点吻合的作品是(  ) 

A．《自由引导人民》 B．《伏尔加河上的纤夫》 

C．《日出·印象》 D．《格尔尼卡》 

【答案】C 

【详解】 

“他们要画的只是他们亲眼看见的物象”表明是印象画派的艺术风格，《日出·印象》

是印象派绘画，《自由引导人民》是浪漫主义风格，故排除 A，C项符合题意；《伏尔加

河上的纤夫》是现实主义风格，故 B项不符合题意；《格尔尼卡》是现代主义风格，故

D项不符合题意。故选 C。 

15．有学者指出：“随着反全球化运动的不断深入，全球化与反全球化可能汇合成理性

的合力，会使经济全球化变得比较平衡。在反全球化运动的强大压力下，近年来‘减少

发展中国家债务”缩小日益扩大的贫富、社会、信息鸿沟’等被列为各种国际会议的重

要议题，广大发展中国家无疑将成为此举的受益者。”材料反映了反全球化运动 

A．对全球化发展有一定影响 B．解决了贫富差距的问题 

C．使发展中国家的受益最大 D．是历史发展的必然趋势 

【答案】A 
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【详解】 

材料“随着反全球化运动的不断深入，全球化与反全球化可能汇合成理性的合力，会使

经济全球化变得比较平衡”体现的是反全球化运动对经济全球化运动有一定的影响，A

正确；现在仍然存在南北发展问题，B 排除；发达国家是经济全球化最大的受益者，C

排除；反经济全球化是不符合历史发展趋势的，D 排除。故选 A。 

 

二、材料分析题 

16．数据库的应用，拓宽了史学研究的途径和视野。阅读材料，回答问题。 

材料一  （传统儒生）一旦抛弃了这种认同于“祖宗礼制”的陈腐思维范式，晚

清知识分子群体中之先觉者就会以一种全方位的变革姿态宣传维新思想，起到了爱国、

进步、启蒙的作用。 

——摘编自许纪霖等《中国现代化史》 

材料二  下表为《新青年》中所关注的部分大事统计数据。 

历史事件 提及次数 

新文化运动 44 

五四运动 45 

辛亥革命 47 

巴黎和议/凡尔赛/和平大会议 87 

复辟/筹安会/袁世凯称帝 133 

十月革命/俄国革命 287 

欧战/世界大战/欧洲战争/世界战争 448 

——《近代思想史研究》 

材料三   
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——《观念史研究》 

（1）据材料一并结合所学知识，说明维新思想起到的“爱国、进步、启蒙的作用”。 

（2）据材料二并结合所学知识，指出《新青年》反映的思想主张的变化并分析这种变

化的国际因素。 

（3）据材料三并结合所学知识，分析 19 世纪末 20世纪初期革命与改革此消彼长的国

内因素。 

（4）基于以上分析，谈谈数据库应用在史学研究方面的新突破。 

 

【答案】(1)说明：维新思想要求摆脱民族危机，具有爱国救亡的意义；反对封建专制

统治，实行君主立宪；提出发展资本主义，符合历史发展潮流；学习和传播西方科学文

化，是中国近代第一次思想解放的潮流。 

(2)变化：由宣传民主、科学到宣传马克思主义。 

因素：俄国十月革命的胜利，给中国人民指出了正确方向。第一次世界大战结束后，巴

黎和会中国外交失败，引发国内五四运动，促进马克思主义的传播。 

(3)因素：民族资本主义的产生发展，民族资产阶级力量壮大；列强侵华，民族危机加深；

西学东渐，向西方学习不断深化。 

(4)突破：数据库应用于史学研究拓宽了史学研究的途径和视野；为史学研究提供了充分

的量化资料，能更清晰地把握历史事实的变化情况；具有准确度高和搜寻范围广的优点，

能够高速度、高效率地穷尽史料等等。(答出一点且言之成理即可) 

【分析】 

 

【详解】 

(1)结合甲午中日战争后中国民族危机加深及维新思想的主张进行回答。 

(2)第一小问变化，据材料二“新文化运动”提及 44 次，可知宣传民主、科学思想，据材
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料二“十月革命/俄国革命”提及 287 次，可知马克思主义传到中国；第二小问国际因素，

据材料二中“十月革命/俄国革命”提及 287 次，“五四运动”提及 45 次等并结合所学知识

回答这些事件对马克思主义在中国传播的影响即可。 

(3)据材料三可知 19 世纪 90 年代维新和革命兴起，再结合所学知识具体回答。 

(4)结合数据库在现实中的作用回答即可。 

17．北魏孝文帝改革是少数民族封建化改革的典型。阅读下列材料： 

材料一  据《北史·魏本纪》载，北魏道武帝拓跋珪，天兴二年，“初令五经群书

各置博士，增国子太学生员三千人”……孝文帝拓跋宏继位后，北魏汉化运动进入高潮，

在政治、经济、文化等方面推行改革，包括建立新制度、改姓氏、用汉语、迁都城……

他曾以冯氏丧事破鲜卑旧规，为其服丧三年，大兴儒家丧服之礼。 

——摘编自田照军、肖岚《魏晋南北朝儒学刍议》 

材料二  北魏统治者进入中原以前，没有成文的法典，如遇案件，“皆临时决遣”。

迁都洛阳后，孝文帝鉴于“律令不具，奸吏用法，致有轻重”，多次参与修订《太和律》，

加重了不孝罪的处刑，首创了独子犯死罪可存留养亲的办法。同时经常躬自断狱，并设

立司直官对适用法律和审判程序进行监督。 

——摘编自张晋藩《中华法制文明史》 

完成下列要求： 

（1）据材料一和所学知识，指出孝文帝继位后政治上“创立新制度”的成就及意义。 

（2）据材料二，概括孝文帝司法改革的措施。综合上述材料，分析北魏改革的显著特

点。 

【答案】（1）成就：俸禄制；三长制。意义：吏治有所好转；加强了中央集权；为进一

步改革奠定基础。 

（2）措施：制订成文法；加强司法监督。特点：全面学习汉族文化；以儒家思想为指

导；以法治国。 

【详解】 

（1）成就：根据所学知识可知，孝文帝实行俸禄制和三长制。意义：根据所学知识可

知，吏治有所好转；根据所学知识可知，实行三长制有助于加强了中央集权；根据所学

知识可知，为进一步改革奠定基础。 

（2）措施：根据材料“多次参与修订《太和律》，加重了不孝罪的处刑，首创了独子犯

死罪可存留养亲的办法”可知，制订成文法；根据材料“同时经常躬自断狱，并设立司

直官对适用法律和审判程序进行监督”可知，加强司法监督。特点：根据所学知识可知，

全面学习汉族文化；根据材料“加重了不孝罪的处刑，首创了独子犯死罪可存留养亲的
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办法”可知，以儒家思想为指导；根据材料可知，北魏改革中注重法律，体现了以法治

国。 

18．阅读材料，回答问题 

材料  通过内战初期的战争实践，克伦威尔发现王军取胜的主要因素在于发发挥

了骑兵的优势，而议会军的缺点在于士兵缺乏作战的精神力量，士气不高，缺乏严格的

军事训练，纪律涣散。针对此情，克伦威尔对军队进行了如下几方面的重要改革：军队

里的升迁按其军功大小而不按出身贵贱；利用宗教的感情，对军队实行精神教育，使其

认识到打仗的目的不仅是为了金钱，更重要的是为了信仰，这种指导思想下选出的官兵

多数是“虔诚的、正直的、敬畏上帝的“清教徒，在清教精神的站脑下，催战非常勇数

心同时，对于士兵中出现的违纪行为则给予严惩：他还注意吸收手十年战争期间瑞典特

兵和鲁波特骑再战术的经验和教训，扬长避短，加以改造，使军队作战能力大为提高。

经过改革的议会军在马斯顿荒原战役和纳斯比会战中大获全胜，为日后结束内战和夺取

政权铺平了道路 

——摘编自康德民《关于克伦威尔的评价》 

（1）根据材料，概括克伦威尔军事改革的内容。 

（2）根据材料并结合所学知识，简评克伦威尔的军事改革。 

【答案】（1）内容：奖励军功，淡化出身差异；利用新教，实行精神教育：严整军纪；

提高军事技术。 

（2）简评：改革提高了军队的战斗力，为击败王党，结束内战和夺取政权奠定基础；

加速了清教的传播；提高了克伦威尔的声望，为他就任护国公建立军事独裁积累了资本；

打破了封建等级观念，推动了英国近代军事制度的转型。 

【详解】 

（1）内容：根据材料“军队里的升迁按其军功大小而不按出身贵贱”可归纳出奖励军功，

淡化出身差异；根据材料“利用宗教的感情，对军队实行精神教育”可归纳出利用新教，

实行精神教育；根据材料“对于士兵中出现的违纪行为则给予严惩”可归纳出严整军纪；

根据材料“他还注意吸收手十年战争期间瑞典特兵和鲁波特骑再战术的经验和教训，扬

长避短”可归纳出提高军事技术。 

（2）简评：结合上述分析的改革措施和所学知识可知，关于评价可从提高军队战斗力、

促进清教的传播、提高克伦威尔的声望及推动英国近代军事制度改革等角度进行分析即

可。 

 

三、论述题 

19．    铁路业的发展是 19 世纪欧美国家经济的一面镜子。阅读下列材料： 
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材料一铁路的出现是由于两种需要而引起的。在企业主方面，他们明显地希望以

尽可能更快、更便宜的方法将他们的货物运送到距离遥远的地方。对资本家来说，它还

特别是投资场所。那些在纺织业赚了大批财富的英国人，一旦他们付过了工人的工资并

把一定数量的资本再转过头来投入他们的工厂后，还保存了一部分剩余利润。他们希望

从这部分利润再以体面的、牢靠的方式赚点钱。铁路投资就成了解决他们这个问题的好

办法。 

——摘编自（美）罗伯特·E．勒纳等《西方文明史》 

材料二促使全国市场进一步联结和生产力迅速发展的重大因素之一就是19世纪末

美国铁路运输的巨大发展。铁路建筑吸收了美国工业的很大一部分生产能力，并带动了

各部门的加速运转。但由于铁路重复铺设过多、营运不足、成本上升、互相竞争导致运

价下跌等因素，1893 年危机中全国 1/4 以上的铁路宣告破产。纽约金融界乘机大肆兼

并。到 19 世纪末 20 世纪初，4个大集团掌握了全国铁路总收入的 85%。 

——摘编自刘绪贻等《美国通史》 

请回答： 

（1）据材料一，概括引起铁路出现的“两种需要”，并结合所学知识分析这“两

种需要”出现的历史条件。 

（2）运用上述材料，结合所学知识，以“铁路业的发展与两次工业革命”为主题

写一篇小论文。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述清晰；280 字左右） 

【答案】（1）“两种需要”：扩大商品销售市场；扩大投资。 

历史条件：工业革命大幅度提高生产效率；加速了资本积累。 

（2） 

等级 论点方面 论据方面 论证方面 

一等 

铁路业是工业革

命（或者工业化）

的产物 

①工业革命提高了产品与原料的运输需求，铁路可以满足

这一需求；②工业革命推动经济发展为修建铁路提供了资

本；③工业革命期间蒸汽机的发明、钢铁工业等技术进步

为铁路交通的发展提供了技术支持。 

层次分

明；史论

结合；逻

辑严密；

表达通

畅。注：

此处给分

应具备以

铁路业是经济发

展的动力（或者铁

路业的发展推动

了第二次工业革

①铁路运输有利于企业扩大工业品销售市场和获取工业

原料；②铁路建设本身，拉动了工业生产；③铁路业的大

规模经营，推动了垄断组织的产生。 
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命的进程） 下条件： 

“论点”

两方面答

全；“论

据”两方

面至少各

答出两

点。 

二等 

论证过程中提到

论点，或者只答到

其中一项 

按点给分。 

三等 论点偏颇 按点给分。 

四等 
论点不合理；无论

点 
按点给分。 

【解析】 

（1）第一小问，结合材料“在企业主方面，他们明显地希望以尽可能更快、更便宜的

方法将他们的货物运送到距离遥远的地方。对资本家来说，它还特别是投资场所”，再

联系所学知识，得出“两种需要”是扩大商品销售市场；扩大投资。第二小问，结合所

学知识，从工业革命和资本积累速度两个方面进行分析。 

（2） 

（9

分） 
论点方面（2 分） 论据方面（6分） 论证方面 

一等 

铁路业是工业革

命（或者工业化）

的产物 

①工业革命提高了产品与原料的运输

需求，铁路可以满足这一需求；（1分） 

②工业革命推动经济发展为修建铁路

提供了资本；（1分） 

③工业革命期间蒸汽机的发明、钢铁工

业等技术进步为铁路交通的发展提供

了技术支持；（1分） 

层次分明；史论

结合；逻辑严密；

表达通畅 

注：此处给分应

具备以下条件： 

“论点”两方面

答全；“论据”

两方面至少各答

出 2点。 

铁路业是经济发

展的动力 

（或者铁路业的

发展推动了第二

次工业革命的进

程） 

①铁路运输有利于企业扩大工业品销

售市场和获取工业原料；（1分） 

②铁路建设本身，拉动了工业生产；（1

分） 

③铁路业的大规模经营，推动了垄断组

织的产生。（1分） 
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二等 

论证过程中提到

论点，或者只答

到其中一项（1

分） 

按点给分。 

三等 论点偏颇（0 分） 按点给分。 

四等 
论点不合理；无

论点（0分） 
按点给分。 

 

 


